

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Francisco concertado  
Apartado de Correos  
número 31  
Dirección telegráfica  
DEFENSOR  
TELÉFONOS  
Urbano . . . 825  
Interurbano . . 19

Diario Católico de Noticias

Viernes 17 Diciembre 1926

Redacción  
Administración  
e Imprenta  
Ambrosio de Morales  
Número 8

Año XXVIII.—Núm. 8.780

## Mas pan y más trabajo

Ha sucedido con los famosos métodos de perfeccionamiento de trabajo, llamados métodos Taylor, lo mismo que se verificó, hace ya muchos lustros, cuando las grandes máquinas hicieron su aparición en el mundo de las fábricas y talleres.

Una máquina, decían los obreros, es una fuerza de la fábrica a cien hombres. Y así, con este razonamiento, los obreros, que piensan como de una pieza, establecieron una lucha a muerte contra todas las empresas que quisieran introducir máquinas en los talleres. Es no! Todavía recuerda Alemania el caso trágico de algunos inventores alemanes ahogados a manos de algunos obreros por haber inventado, supuestamente, una máquina.

La historia se repite. Federico Taylor fué un ingeniero americano que trabajó toda su vida (1856-1915) en la mejora de la producción obrera. Tras de una larga serie de estudios teóricos y prácticos (1874-1901) sobre los rendimientos del trabajo, determinación exacta de las fatigas musculares, métodos de primas de salario, etc., pretendió, a la vez que aumentar el rendimiento del obrero, elevar la producción, el beneficio industrial y por consiguiente el salario del obrero. Mas pan y más trabajo. O mejor: trabajo mejor organizado y más salario, y mejora de la vida.

Dicen que Taylor personalmente fué un mal psicólogo del elemento obrero. No supo entender a los obreros y a pesar de que consiguió convencer de la bondad de sus métodos a muchos técnicos, llegó a formar un cuerpo de ingenieros llamados de «eficientes» y hasta a crear una sociedad para promover el adelanto de sus métodos; esto no prosperaron. El obrero discreta como duricrura en el siglo XIX cuando veía entrar una máquina por las puertas de la fábrica. «Si trabajamos más, decían, el beneficio para el propietario aumenta; la superproducción se ech encima y con ella el paro forzoso de obreros que quedan sin pan y sin trabajo. Además, Taylor estudia al hombre como a una máquina; quiere sacar de él el máximo rendimiento. ¿Pero es que el hombre ha de rebajarse a la categoría de máquinas? Eso no puede ser.»

Y la realidad era que el método de Taylor no prosperaba, a pesar de todas las alharacas de la ciencia y de la traducción de las obras del ingeniero inglés y las ventajas de la práctica.

Se oponían los obreros. Oponerse los obreros en América significaba lo mismo que oponerse la Federación Americana del Trabajo. (American Labor Federation) que cuenta con más de dos millones de adheridos; y era oponerse su jefe, el insigne Gompers, que dirigió durante años la Federación del trabajo. Estaba un elemento. ¿Se habla consultado la voluntad del obrero? Maestro Taylor se conpanió. Y la conquista fué rápida e inmediata. A los obreros americanos se les hizo ver que ante todo debía partir de síca la idea de una estrecha colaboración leal y racional de los trabajadores con la industria, por que así todo aumento de beneficio se convertiría en aumento de salario. En cuanto a la superproducción no había que temer porque las capacidades del mercado para la obra bien hecha no se agotan, sino que aumentan cada vez más.

Y esta argumentación la entendieron los obreros. Creían en su además que entenderse con los patronos en beneficio de la industria venía a ser la decapitación de su sindicación. El obrero, era lo mismo que resignarse a perder sus contratos colectivos de trabajo, en una palabra, degollarse en aras del capitalismo. Y no era así.

El año 1925 fué el año de la victoria. Un discípulo de Taylor, el ingeniero Brown, fué el encargado de explicar los métodos en algunas industrias, y pronto, comenzando por la gran línea Baltimore Ohio y siguien do por los sindicatos de trabajadores en espeje y vídrios, se llegó hasta el vencimiento de Green, el sustituto de Gompers, y la introducción de los nuevos métodos con la aprobación de los elementos obreros. El elemento principal que sirvió de eje y guía a la campaña fué el «consentimiento libre» dado por los obreros al aumento de producción.

Siempre llegamos a lo mismo. En

## El descanso dominical y nosotros

Dice «El Imparcial» de ayer: «El descanso dominical no debe ni puede ser otra cosa que lo que es, igual para los periódicos de la mañana y de la noche, descanso de día completo, suspensión de jornada de trabajo, por el día para los que trabajan de día; por la noche para los que lo hacen por la noche. Mantener el actual estado de cosas es mantener el descanso. Alterarlo equivaldría a suprimirlo de hecho», por muchas garantías que de «derecho» se ofrendaran.

«Estamos de acuerdo con dicha opinión, aún cuando para nosotros no hay caso. Como católicos, apostólicos, romanos, hemos observado siempre este precepto que es de conciencia observar y no queremos que se quede en un país que es la patria católica».

«El descanso dominical» hace falta «paz». La donación de trabajo sincera y honrada y esta libre determinación de unir las fuerzas en vez de separarlas, dan por resultante un auge de producción que se traduce en un aumento de bienestar del obrero primero, que es quien gana más, y después de la sociedad, por la paz y el trabajo impuesto por la naturaleza saca sus ventajas.

S. DE P.

## Razón y Fé

Número 10 Diciembre 1926.

El «Manifesto Internacional» que ha puesto en comunicación a las empresas bancarias y a los más eminentes financieros del mundo, es objeto de un nuevo estudio del doctor profesor de la Universidad Comarcal de Bilbao, M. de Maguregui, aliándose muy especialmente en sus relaciones con nuestra balanza comercial. El P. I. Puig, agregado al Observatorio del Ebro, da noticia de la «Sección electrológica» de este importante Centro, al mismo tiempo que nos facilita los más recientes adelantos de esta rama de las Ciencias.

Poco nuevo pensarán los lectores que pueda añadirse a las noticias cada día comunicadas por la Prensa sobre los sucesos de Méjico; y sin embargo, el Padre C. Bayle, bien informado por relaciones directas de jndole privada, ha logrado reunir muy numeroso caudal de datos y pormenores bajo el expresivo epígrafe «La era de los mártires». F. Rodríguez Pomar prosigue su tarea de ilustrar con documentos inéditos, por él descubiertos en el Archivo de Simancas la acción política que por medio de sus delegados ejerció Felipe II en el Concilave en que fué elegido Paulo IV.

También el conocido sociólogo Padre Nogueira, completa su decia investigación sobre «Los gremios y la función social del trabajo. Llamamos la atención sobre la «Crónica de Guate mala», en la que un testigo de vista nos cuenta los esfuerzos masonicos por llevar a esta república por los derroteros de Méjico. Las secciones ordinarias de Noticias de España y del Extranjero y una copiosa lista de obras examinadas y juzgadas, dan idea del último número de esta importante revista.

## Marcas de Sombreros

que se han impuesto a fuerza de calidad y precios:

FIELTROS:

Palares, — Fité,  
Roche, — Valera,  
Gijón, — Lora.

Tercelopelos Italianos «Panizzas» a 40 pesetas.  
Velour austriacos «Habig» a 60 pesetas.

PRECIOS DE FABRICA

DIEGO RUIZ  
Calle de María Cristina.—Córdoba

## Francisco Cabrera Redondo

Médico - Dentista  
CONSULTA DIARIA  
POZOBLANCO  
C. CONCEPCION 1

## La Perla

Gran Confeitería, Pastelería y Café  
Vendidos: azúcares, etc. y c.

Encargados: Caló Gran Capitán; Calle Jardín, Gran Capitán.—Salamanca: Millán en tres de los establecimientos.

## F. Quijo DENTISTA

Calle Gaudenzi, de número

## En el Ayuntamiento

LA COMISIÓN PERMANENTE

Ayer se reunió la Comisión permanente presidiendo el señor Santolalla y asistiendo los señores Cruz Conde, Fragero, Velasco, Barbujo Sanz, Ortiz Redondo, Gutiérrez Fernández, Bellido y García Plaza.

Se aprobó el acta de la anterior. Se acordó la compra de una farola para instalarla en la glorietta del Gran Capitán.

Aprobóse la matrícula para el cobro del arbitrio sobre solares, el proyecto de reforma en la alineación de la calle de Argote; el reparto para el cobro a los propietarios de fincas beneficiadas con las obras de pavimentación de la calle Tomás Conde; los expedientes de expropiación de parte de la casa núm. 51, de la calle Ovario; la construcción de una casa vivienda para el peón camillerio en el kilómetro 5 del camino que conduce a las Ermitas, y la donación de libros solicitados para las nuevas bibliotecas de la Escuela Normal de Maestros y de la Unión Mercantil recreativa.

Asimismo quedó aprobado el presupuesto para el derribo de la casa núm. 1, calle Victoriano Rivera; el de la instalación de luz, ampliación y reparación de efectos en las Estaciones Sanitarias de la Victoria, Pretorio y San Sebastián; la plantación de árboles en el segundo tramo de la Avenida del Gran Capitán; la construcción de una alcantarilla en el trozo de la calle Doce de Octubre; el certificado de recepción definitiva del grupo bomba-motor de la regadera automática adquirida con destino a la extinción de incendios; la recepción definitiva de los once candelabros instalados en el segundo tramo de la Avenida del Gran Capitán; la de las obras de nueva pavimentación y complementarias de la calle Librería; la relación de los jornales y materiales invertidos en la semana última.

Acceder a que se prorrogue el plazo para la terminación de los trabajos en el segundo tramo de la Avenida del Gran Capitán.

Conceder la jubilación a don Francisco Cantarero Carrasco del cargo de recaudador del selato de la Victoria, y a Rafael Chaparro Hoyo en el cargo de vigilante del resguardo de arbitrios.

Autorizar a don Juan Morales Luna, don Manuel Santiago Fernández, don Joaquín García Martínez, doña Ana Pérez Morano, don Gregorio Chacón Rodríguez y don Eduardo Borrero, para la apertura de su establecimiento, y a D. Francisco Amán Gómez y don Juan Peinado Rey, para depósitos de tocino.

Incluir en el padrón a don Francisco Lezano Muñoz, doña Carmen Rodríguez Prieto y D. Carlos Gothussen, y dar de baja a don Rafael Jiménez García.

Autorizar a don José Luque Romero, Ingeniero director de la Junta de Obras del Pantano del Guadalquivir, don José Barranco López, don Andrés Pueyo y Pueyo, don Enrique Rodríguez Martín, don Carlos Montejano Barón, don Ricardo Velasco Casares don Miguel Alarcón Pérez, para ejecutar diferentes obras.

Aprobáronse varias cuentas.

Se designó a don Rafael Cruz Conde para que represente al Ayuntamiento en el Patronato de la Granja Escuela Práctica de Agricultura y se concedió un voto de confianza al alcalde para que determine la cantidad que se ha de destinar para limosnas de pan y otros artículos durante las Pascuas de Navidad.

## La actualidad teatral

En el teatro de la Latina ha estrenado Morano un drama de Suárez de Deza titulado «Padre!».

La obra entró en el público y obtuvo un éxito franco.

Ya hemos dicho que este joven autor es un verdadero hombre de teatro; tiene una intuición maravillosa de los efectos escénicos, sabe interesar, como pocos, y preparar y desenvolver las situaciones como un maestro.

Sin embargo, hemos de decir sinceramente que esta nueva obra nos ha gustado menos que «Aventura» y que su primer éxito «Ha entrado una mujer».

Y nos ha gustado menos, porque afortunado sin duda por una situación efectista ha sacrificado lo fundamental: la verosimilitud.

La situación cumbre de la obra, no solo es inverosímil sino falsa y un poco antihumana.

Suárez de Deza se ha dejado arrastrar, en esta ocasión, por una idea «brillante», de efecto teatral.

He aquí la idea, que pone al final en boca del protagonista: «Los problemas de la vida, con la vida hay que resolverlos».

El conflicto que se plantea tiene, interés dramático, y está preparado con habilidad, pero la solución es inadmisible.

Dado el carácter de «Florenzo» (el protagonista), no se puede llegar a la conclusión que él adopta. No. Eso no es humano.

La situación está «forzada». Por que hay soluciones lógicas, legales, naturales que pueden resolver admirablemente el problema. El autor descarta conscientemente, y voluntariamente, la conclusión posible y natural, y apela a la «inhumana», atraído por el efectismo, y también, por cierto romanticismo que no está justificado de ningún modo.

Alfonso Lamartine tiene una novela titulada «Rafael» donde se plantea el mismo conflicto que en el drama «Padre!».

Lamartine envuelve su obra en un ambiente de «supersentimentalismo». Lo saca de la realidad, lo coloca en un plano casi fantástico, y su solución no desentona.

En el drama de Suárez de Deza, no conclusión no está justificada.

Para encontrar un carácter humano, —realmente humano— equilibrado de sentimiento que tenga el «valor» (llamémosle «valor») de entregar su propia mujer como «Florenzo» entrega la suya, sería preciso salirse de la esfera de la humanidad, y entrar en el campo de la entelequia.

El señor Suárez de Deza ha sido aquí víctima de un peligro en que suelen incurrir autores dramáticos de verdadero temperamento, (Schegarsky, cayó mas de una vez en esta alma) y es dejarse llevar, por la fantasmagoría de los fáciles efectos y perder el contacto de la realidad.

Es mal camino. Es más artístico y más seguro que la solución sea el resultado lógico de los caracteres, y el natural desenvolvimiento de la vida.

Hay que consignar que Morano, dió vida, calor, prestancia y relieve, al personaje central del drama.

LUIS LEÓN

## Plaza de Toros de Córdoba

Por acuerdo de esta Sociedad se saca a pública subasta el arrendamiento de dicha Plaza para dar corridas de toros, bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto en la consjería de Inducada Plaza, y cuya subasta tendrá lugar el día 29, a las 4 de la tarde del presente mes de Diciembre, en el local antes mencionado.

También en el mismo día y a las cinco de su tarde, se verificará la subasta para el arrendamiento del servicio de bebidas, dulces, avellanas, agua, etc., etc., en el mismo local, bajo el pliego de condiciones que obra en dicha consjería.

10-8

## BAR SEVILLA

Vinos selectos. Cervezas de las mejores marcas. Tapas estupendas y bocadillos de jamón, salchichón, etc.

CALLE SEVILLA, 5 y 7

## EPILEPSIA

Todo lo que podéis de otro remedio  
ANTIEPILEPTICO DE LEJIA  
Establecimiento BALMÁS OLIVERA & C.  
Paseo Indiferente, 14 BARCELONA

Venta: Farmacia L. Marin, Plaza Cánovas

## Celso Ortiz Megías

Médico por oposición del Cuerpo de Prisiones  
VIAS URINARIAS—CIRUGIA  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
Ambrosio de Morales, 1

## Del Magisterio

Ha cesado en la escuela de Eparrrago (Priego), D. Alfonso Carrasco.

—El maestro don Francisco Calvo Brion solicita servir interinidades.

—En la «Gaceta» del 15 se publicó la corridas de escalas del mes de Noviembre. En maestros no hay ningún ascenso, en las tres primeras categorías, correspondientes a 8,7 y 6,000. El último que asciende a 5,000 es el número 1,491; a 4,000, hasta el número 2,297; a 3,500, hasta el número 3,649.

Maestras: No hay ascensos en las cuatro primeras categorías. La última que asciende a 4,000 es el número 2,220; a 3,500, hasta el número 3,561.

Segundo escalafón.—Maestros: Ascenden a 2,500 pesetas hasta el número 1,260. Maestras: La última que asciende a 2,500 pesetas es el número 1,099.

De esta provincia ha ascendido a 4,000 pesetas don Alberto Alvarez Domínguez, de la 2.ª de Cabra.

—En el nuevo presupuesto figuran las cantidades necesarias para la creación de 1,200 escuelas, y quizás se llegue a las 1,500.

Suponemos que se distribuirán como en presupuestos anteriores, en las distintas categorías, a fin de evitar que la de entrada conste de casi las tres partes del escalafón.

También existe el propósito de aumentar mil plazas de las de 2,000 a 2,600, y otras tantas de éstas, a 3,000 pesetas.

Con la creación de escuelas hermanada con la construcción de edificios para las mismas, que se ha intensificado en gran escala en estos últimos meses, se le presenta a la escuela primaria nacional un porvenir digno de la labor que en ella se realiza.

## El índice de Importaciones

CAUCHO.—Es moda internacional independizarse del tributo del caucho, como en un tiempo lo fué librarse del suministro del ácido sulfúrico que llegó a servir de índice en la prosperidad de un país. Los norteamericanos, hacen extensísimas plantaciones en cuantos países pueden. Nosotros tenemos también donde desarrollar intensamente la producción del caucho y acaso sea obra de pocos meses la indispensable constitución de una Sociedad anónima que se privilegie a sí misma. Nos agrada más que los caucheros españoles se contasen por centenares, porque entonces la propia hacienda garantizaría la producción.

Nos queda referirnos a partidas de menor cuantía. Destacan entre ellas la introducción de ganados por quinientos millones de pesetas; la compra de cobre en torales y alambres por otros 15,000,000, a la vez que esta materia prima se exporta en grandes volúmenes. En velocipedos y motocicletas se exportan 11,000,000 sin que surja potente una merca nacional que invalide la venta extranjera; en materiales colorantes artificiales se adquiere por 6,000,000 de pesetas y siete en extracto de quebracho, sin hallar sustitución nacional.

En alubias adquirimos siete millones de pesetas de Checoslovaquia, Hungría, Italia y Rumanía. Estas hortaliças valoradas a 0'45 pesetas el kilogramo, se venden en la plaza de Madrid a 2 pesetas, convirtiéndose en plato popular en un artículo de lujo. Esperamos que estas importaciones desaparecerán en absoluto, para dar lugar a una verdadera concurrencia nacional.

El índice ha sido extenso; y sin embargo quedan muchas partidas merecedoras de una mayor preocupación nacional, si se tiene en cuenta que la defensa de nuestra riqueza estriba en producir en el propio solar mucho de lo que adquirimos del extranjero.

ANTONIO MIGUEL

## Hoja del Calendario

Día 18. Nuestra Señora de la O. Hacer a Dios algún sacrificio.

MÁXIMAS POR EL P. VILARINO.

Echa vino dulce en vinagre y se agría. Derrama bondades en un carácter agrío y se irrita.

JUBILAO CIRCULAR. Del 18 al 22 en el Salvador.

Intención del mes. Que sean sancionados los eternos derechos de Dios y la realza universal de Jesucristo por las mismas leyes civiles.

Puede visitarse diariamente al Santísimo en las Escuelas.

En cuarta plana se publica diariamente el detalle de los cultos.

## Bujalance

CULTOS A LA INMACULADA

Con extraordinario esplendor y solemnidad edificante, se han celebrado en la parroquia de San Francisco de Asís, de esta ciudad, la fiesta llamada del Voto y la novena en honor de Nuestra Patrona María Santísima en el Misterio de su Inmaculada Concepción.

A esta fiesta del día 8 del corriente mes asistió el muy ilustre Ayuntamiento, bajo banderas, a la hora prefijada con las demás autoridades civiles y militares.

Severa mesa revestida con firo paño de seda colocada en el plano del altar mayor, sostenía el libro de los Santos Evangelios, sobre el que nuestro señor alcalde don Luis Cañas Vallejillo, representante genuino de la fe de nuestro católico pueblo, colocó sus manos, y con voz clara y vibrante, vuelto el rostro hacia el clero y el pueblo renovó el voto y juramento hecho por nuestros antepasados en tiempos calamitosos. Acto importante y conmovedor en el que corrieron parejas lo placido y lo sublime arrancó lágrimas de religiosa alegría a los fieles que llenaban el templo.

Quisiera extenderme en pormenores, pero no es posible, según repetidas veces se ha dicho en estas columnas.

Ocupó la sagrada cátedra el R. P. Fray Andrés Jesús Leal Fernández, Carmelita Calzado de la residencia de Jerez de la Frontera, que tanto en la fiesta como en toda la novena estuvo acertadísimo, consiguiendo con su cálida oratoria, llenar las grandes naves de la iglesia de fieles que se disputaban el sitio todas las noches una hora antes de comenzar los cultos.

Un nutrido y escogido coro de señoritas, que pudimos a amar de ángeles, cooperaron con sus melodiosas voces al esplendor y magnificencia de estas fiestas, compuesto por Teresa Moral, Nieves Lora, Carmen Cecilia y Pilar Torres, Antonia Palomares, Costanza Ortiz, Antonia Buitrago, Paulina Aranda y Aacel Roldán.

Recibimos una grata sorpresa que llenó hasta el colmo nuestros encantos y embobos al oír al mismo predicador que, convertido en sublime artista del canto, dirigía a María Santísima, unas veces soló y otras a dúo con el digno profesor de primera enseñanza don Francisco Alba, hermosas plegarias que han quedado impresas en nuestro corazón y jamás se borrarán de nuestra memoria.

No puedo dejar sin nombrar a la simpática señorita Librada Bigné G. de Casales, elegida más de una vez en estas mismas columnas, porque una la humildad a su belleza y los grandes conocimientos de música a su sencillez y naturalidad, dispuesta siempre sin afectación y desinteresadamente, sólo por amor a María Santísima, a dirigir y a ser el alma de estos armoniosos coros.

Terminaron los cultos con dos procesiones nutridas y ordenadas de almas cristianas que fortificadas con el Pan Eucarístico, visitaron las Iglesias designadas con intención de ganar las indulgencias del Jubileo Santo.

Que Dios que estos abundantes regueros de santa semilla produzcan óptimos frutos de verdadera virtud.—

JOTAERRR

## BAR SEVILLA

Vinos selectos. Cervezas de las mejores marcas. Tapas estupendas y bocadillos de jamón, salchichón, etc.

CALLE SEVILLA, 5 y 7

## F. Quijo DENTISTA

Calle Gaudenzi, de número

## La actualidad teatral

En el teatro de la Latina ha estrenado Morano un drama de Suárez de Deza titulado «Padre!».

La obra entró en el público y obtuvo un éxito franco.

Ya hemos dicho que este joven autor es un verdadero hombre de teatro; tiene una intuición maravillosa de los efectos escénicos, sabe interesar, como pocos, y preparar y desenvolver las situaciones como un maestro.

Sin embargo, hemos de decir sinceramente que esta nueva obra nos ha gustado menos que «Aventura» y que su primer éxito «Ha entrado una mujer».

Y nos ha gustado menos, porque afortunado sin duda por una situación efectista ha sacrificado lo fundamental: la verosimilitud.

La situación cumbre de la obra, no solo es inverosímil sino falsa y un poco antihumana.

Suárez de Deza se ha dejado arrastrar, en esta ocasión, por una idea «brillante», de efecto teatral.

He aquí la idea, que pone al final en boca del protagonista: «Los problemas de la vida, con la vida hay que resolverlos».

El conflicto que se plantea tiene, interés dramático, y está preparado con habilidad, pero la solución es inadmisible.

Dado el carácter de «Florenzo» (el protagonista), no se puede llegar a la conclusión que él adopta. No. Eso no es humano.

La situación está «forzada». Por que hay soluciones lógicas, legales, naturales que pueden resolver admirablemente el problema. El autor descarta conscientemente, y voluntariamente, la conclusión posible y natural, y apela a la «inhumana», atraído por el efectismo, y también, por cierto romanticismo que no está justificado de ningún modo.

Alfonso Lamartine tiene una novela titulada «Rafael» donde se plantea el mismo conflicto que en el drama «Padre!».

Lamartine envuelve su obra en un ambiente de «supersentimentalismo». Lo saca de la realidad, lo coloca en un plano casi fantástico, y su solución no desentona.

En el drama de Suárez de Deza, no conclusión no está justificada.

Para encontrar un carácter humano, —realmente humano— equilibrado de sentimiento que tenga el «valor» (llamémosle «valor») de entregar su propia mujer como «Florenzo» entrega la suya, sería preciso salirse de la esfera de la humanidad, y entrar en el campo de la entelequia.

El señor Suárez de Deza ha sido aquí víctima de un peligro en que suelen incurrir autores dramáticos de verdadero temperamento, (Schegarsky, cayó mas de una vez en esta alma) y es dejarse llevar, por la fantasmagoría de los fáciles efectos y perder el contacto de la realidad.

Es mal camino. Es más artístico y más seguro que la solución sea el resultado lógico de los caracteres, y el natural desenvolvimiento de la vida.

Hay que consignar que Morano, dió vida, calor, prestancia y relieve, al personaje central del drama.

LUIS LEÓN

## Plaza de Toros de Córdoba

Por acuerdo de esta Sociedad se saca a pública subasta el arrendamiento de dicha Plaza para dar corridas de toros, bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto en la consjería de Inducada Plaza, y cuya subasta tendrá lugar el día 29, a las 4 de la tarde del presente mes de Diciembre, en el local antes mencionado.

También en el mismo día y a las cinco de su tarde, se verificará la subasta para el arrendamiento del servicio de bebidas, dulces, avellanas, agua, etc., etc., en el mismo local, bajo el pliego de condiciones que obra en dicha consjería.

10-8

## BAR SEVILLA

Vinos selectos. Cervezas de las mejores marcas. Tapas estupendas y bocadillos de jamón, salchichón, etc.

CALLE SEVILLA, 5 y 7

## EPILEPSIA

Todo lo que podéis de otro remedio  
ANTIEPILEPTICO DE LEJIA  
Establecimiento BALMÁS OLIVERA & C.  
Paseo Indiferente, 14 BARCELONA

Venta: Farmacia L. Marin, Plaza Cánovas

## Celso Ortiz Megías

Médico por oposición del Cuerpo de Prisiones  
VIAS URINARIAS—CIRUGIA  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
Ambrosio de Morales, 1

ACTO RELIGIOSO

En la mañana de este día ha tenido lugar en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, el solemne y piadoso acto de bendecir e inaugurar las imágenes del nuevo altar erigido en referida iglesia, en honor del millagro de Cristo de Limpias. El momento ha sido conmovedor.

El grandioso pensamiento iniciado por la distinguida señora doña Pilar Natera, digna esposa que fué del empuñador caballero don José Fernández Falder, ha sido coronado con el más brillante y feliz éxito, como corresponde a las a más nobles y creyentes.

El precioso altar ofrece hermoso y especial aspecto, adornado con cuatro visos columnas, rematadas con lindo arco dorado, a la vez que exornado con vistosos labores, aparece en medio el venerable busto del adorable Jesús, con aquella sublime triésta que inspira la dulce y apacible agnición del Divino Redentor de la humanidad; a los lados la bella imagen de la Estrella de los Mares, María Santísima del Carmen, y la mística figura de Santa Teresita del Niño Jesús, a alramate el glorioso San Expedito.

La sagrada ceremonia de la bendición fué realizada por el párroco don José Aya A. Garrido. Cantóse a continuación misa solemne, asistiendo de diácono y subdiácono, respectivamente, en la mencionada fiesta, que fué oficiada por el referido señor Rector de la feligresía, los presbíteros don José Bermudo y don Cándido González.

Esta homajaje de profunda gratitud, dedicada al Santísimo Cristo de Limpias, ha sido a expensas de la señora doña Pilar Natera, en sufragio de sus difuntos; el templo concurrió con numerosos fieles, con gratitud de tener ya en su parroquia esta divina imagen colocada en su propio altar, donde le rendirán fervoroso culto, como testimonio de fe y amor al preciosísimo Jesús, en tan saludable advocación.

Para los damnificados de Cuba

Resultado de la función dada por los estudiantes cordobeses en el Gran Teatro el día 13 del actual a beneficio de los damnificados de Cuba.

Ingresos.—Ingreso total de la venta de localidades, 2.759 80 pesetas; donativo de la Casa Pedro López, 250; donativo del Sr. Barroso, 15; donativo del gobernador civil por su palacio, 50; donativo de don Rafael González Madrid, 50; donativo de la Empresa de Gas y Electricidad, 50.—Suma, 3.174 80 pesetas.

Gastos.—Del teatro, según liquidación presentada por la empresa, 558 pesetas; dirección de escena, sastre, peluquero y perfumera y obsequio a las señoritas que tomaron parte.

Teatro Duque de Rivas

Española calefacción.—Funciones para el 18 de Diciembre de 1926. A las 9 30 de la noche.—Cine y Varietés.—E trena de la graciosa película cómica en dos partes CAPRICHOS DE LA MODA.—Proyección de la 1ª jornada de la gran exposición de producción, que tanto éxito ha obtenido, EL MILLAGRO DE LOS LOBOS.—Drama de nuestra patria en la notable artista cordobesa LOLITA CHACON, apañada carcionista considerada como una de las primeras figuras en su género. Lujo y vistuario y esplendor decorado.

BUTACA, 2 00 PSETAS.—GRADAS, 0 30. A las 8 30 de la tarde.—Cine y Varietés.—Estreno del 7.º episodio y repés de la gran serie EL SAN-ON DEL CIRCO, por el intérprete atesca JOE TONOMO, con el estreno de una graciosa película cómica en dos partes.

BUTACA, 0 50.—GRADAS, 0 15.

EL METRO (TEJIDOS)

Acoseta no sé qué con Gabanes, Pelizca, Gabardinas, Impermeables y otros. Se trata de un negocio serio y ver el surtido de esta casa. NOTA.—Por haber hecho un vendido grande en perfiería, han quedado muchos ritas que realizamos a los precios.

PRECIO FIJO VERDAD

Casa Central: Mármol de Bañuelos, núm. 2

Sucursales: San Agustín, 30 y Deanes, 29 y 31

VENITEN ESTAS TRES CASAS QUE LES CONVIENE

HIJOS DE RAFAEL G. RIPOLL (S. en C.)

Fabricantes de Joyería y Platería Artística

Casa fundada en 1833

OFICINAS, ESTABLECIMIENTO Y TALLER CONCEPCIÓN, 33

SUCURSAL JOYERÍA Y PLATERÍA, GONDOMAR.—CÓRDOBA

Gran stock en todas las clases de joyas de alta novedad, platería artística, objetos de fantasía para regalos, relojes de la mayor novedad de la acreditada marca MOVADO.

Se reforman y construyen toda clase de alhajas y en especial de orfebrería religiosa.

VINOS

BENAVIDES BURGOS

BENAVIDES BURGOS

BENAVIDES BURGOS

BENAVIDES BURGOS

to y demás gastos menores, según comprobante, 426 20.—Suma, 948 20 pesetas.

Resumen.—Ingresos, 3.174,80 pesetas; Gastos, 984 20.—Líquido pesetas 2 190,60.

El Gobernador civil ha ingresado hoy en la Sucursal del Banco de España y en la cuenta corriente de la Junta para la suscripción de los donativos en Cuba la cantidad de 3 614 pesetas con 60 céntimos importe de las funciones de Teatro celebradas con tal objeto en el Gran Teatro los días 25 de Noviembre último y el 13 del actual y de los fondos recibidos de los Ayuntamientos de La Carlota, Carcabay, Villavieja, Villa del Río y Hornachuelos, así como del descuento del sueldo de los empleados en las oficinas del Gobierno civil de sus haberes de Noviembre último.

En la Diputación

SEGUNDA SESION

Ayer celebró esta corporación la segunda sesión del p. eno.

Asistieron los mismos diputados que en la primera, presidiendo don Antonio Castilla.

Se aprobó el acta de la anterior y se dio lectura al dictamen de la Comisión de presupuestos, proponiendo varias modificaciones.

El señor Baquerizo, como presidente de la Comisión, defendió el dictamen, haciendo un detallado estudio de las variaciones introducidas.

Tributo elegio al personal de intervención.

Elegió al cronista de la provincia don Ricardo de Mendiz, al dar cuenta de que se le había elevado el sueldo.

Se aprobó el presupuesto y el señor Baquerizo fué felicitado por el trabajo realizado, y se le concedió un voto de gracias.

Se dieron por terminadas las sesiones del actual período semestral.

MILITARES

El capitán don Aurelio Hueso Rubio, marcha a Sevilla con permiso.

Ha llegado el capitán de la guardia civil don Manuel Vallente, de Barcelona.

Ha sido nombrado el teniente coronel don Alfredo Navarro Serrano, del regimiento de la Reina, para mandar el batallón Cazadores de África n.º 7.

Se anuncia a proveer por concurso una vacante de comandante (E. A.) en el Depósito de Rería y Doma de Jerez, y con destino al destacamento de Córdoba, una vacante de capitán de Caballería en Depósito de Sementales, y cuatro vacantes de tenientes de Caballería en el Depósito de Jerez, con destino en Córdoba.

Se han concedido 500 prestatos por un quinquenio al veterinario don

Agapio Molina López, del Depósito de Sementales.

Se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, a los capitanes médicos don Francisco Fernández Casares y don Antonio Manzanera Bonilla y al alférez de Intendencia don Rafael López Mora.

Calvo Sotelo a Córdoba

Debido a las gestiones que ha realizado nuestro alcalde señor: Santolalla el ministro de Hacienda dará una conferencia en esta capital el lunes próximo explicando sus reformas tributarias.

El señor Calvo Sotelo llegará de Sevilla a la tarde del lunes 20, probablemente en automóvil. Dará un paseo por la Sierra y a las siete de la noche será la conferencia en el Gran Teatro.

A las nueve, banquetes íntimo en el Circulo de la Amistad y regresará a Madrid en el exorcio de esa misma noche.

Los Jefes y Oficiales de Artillería

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica un real orden circular disponiendo que en vez del día primero del próximo mes de Enero que se señaló para que los jefes y oficiales de Artillería recientemente destinados hagan su presentación a los Cuorpos, Centros y dependencias donde van a servir, sea el día 27 del corriente mes de Diciembre, a excepción de los destinados a la Academia de Artillería, que deberán incorporarse en las cuarenta y ocho horas siguientes las que se hallen presentes en la península, y con la mayor urgencia a los residentes fuera de ella.

De Sociedad

Mañana son los días de las señoritas Esperanza Fernández Murcia, Alvear, Noriega, Leguna, Fragero Luque de Zurita y Valderama Alvear.

Ante el señor cura párroco de San Nicolás don Paulino Sico de Herrera y en el domicilio de nuestro estimado amigo don Antonio Jiménez López, firmaron anoche sus esposas las bella hija señorita María del Pilar Jiménez de la Cruz y el culto ingeniero don Manuel Hidalgo Millán.

Sucribieron el acta en calidad de testigos don Benito Arana, don Enrique Castro de la Peña, don Ildefonso Porras Pérez, don Antonio Carretero Navarro, don Juan Roldán Raibaco y los hermanos de la novia don Antonio y don José Jimenez de la Cruz.

Nuestra enhorabuena a los futuros contrayentes.

Se halla en Córdoba en viaje de novias nuestro compañero en la prensa D. Claudio A. Brea, redactor de «El Liberal» de Madrid y su joven y bella esposa doña Aurora Gallego.

Se halla en Córdoba nuestro buen amigo don Antonio Zurita Vera.

Se halla en Córdoba don Francisco Calvo Briones, maestro nacional.

Después de recibir los Santos Sacramentos ha entregado su alma a Dios, don Dorois Tejada y García, del comercio que fué de esta plaza.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana en la parroquia de San Nicolás.

A la desconocida familia doliente enviamos el pésame más sentido.

SAN ANTONIO ANTONIO ORTIZ MOLINA Almacén de carbones

Avellana grano fra... 5,00 ptas. qq. Orizado grano... 5,50 Galleta antracita... 6,00 Cokemetalúrgico... 5,50 Coke metalúrgico... 6,00 Galleta Puertollano... 5,25 Carbonilla de encina... 5,00 Carbón de encina... 11,00 Pícion de monte... 4,00 Pícion de orujo... 4,25 hect.º

GASOLINA-CARBURO-ABONOS Los pedidos se sirven inmediatamente. Gran garantía en calidades y precios. Reyes Católicos sin n.º Teléfono 716

Este periódico se publica con censura selectiva

La conferencia del señor Calvo Sotelo

El Excmo. Sr. Ministro de Hacienda, don José Calvo Sotelo, accediendo al requerimiento hecho por las entidades abajo firmantes, explanará una interesante conferencia en nuestro Gran Teatro, a las siete de la tarde del próximo lunes y que versará sobre el nuevo plan de reforma tributaria.

Como se trata de un acto de todo carácter político y que tan sólo obedece a una deferencia del señor Calvo Sotelo para con Córdoba es de esperar que los elementos económicos a quienes afecta esencialmente el proyecto, acudan en dicho día a obtener las primicias de esta divulgación.

El acto será público, quedando desde luego invitados, en nombre de la comisión organizadora, cuantos deseen escuchar de los autorizados labios del señor Ministro la orientación y bases principales en que ha de apoyarse el radicalísimo proyecto de reforma tributaria española.

Córdoba 17 de Diciembre de 1926. Cámaras de Comercio, Agrícola, de la Propiedad Urbana, Minera, Circulo Mercantil, Circulo de Labradores, Colegio Pericial Mercantil, Colegio Oficial de Agentes Comerciales.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

VENTA DE PIELES Se admiten ofertas por las pieles de reses mayores y de terneras, que esta Sociedad obtenga de sus matanzas durante el próximo año de 1927.

Dichas ofertas podrán hacerse, desde la fecha hasta el día 20 del corriente mes, en las oficinas de la Sociedad, Gutiérrez de los Ríos, 9 y 11.

Córdoba 11 de Diciembre de 1926. El Secretario, Juan Ortiz Redondo.

Gobierno Civil

Completamente restablecido de la indisposición que sufría, hoy ha asistido a su despacho oficial el gobernador civil señor Cabello Lapedra.

El ingeniero Verificador de conductores eléctricos remite expediente y proyecto referente a la autorización solicitada por don José de los Ríos Ocaña para establecer una línea de transporte de energía eléctrica en el término de Baena.

El Director de la Compañía Mengemor presenta escrito oponente a la petición hecha por don Patricio González Madueño, de un aprovechamiento de aguas del río Guadalquivir, término de Montoro.

Se ha ordenado el traslado de la reclusa Manuela de Dios Calleja, de la cárcel de Córdoba a la de Sevilla.

Tribunales

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Córdoba, por daños, contra Francisco Vera Morán, declarándolo absuelto.

La Sala segunda sentencia en la causa del Juzgado de Caba, por tenencia de armas, contra Juan Santos Gan Gómez, y lo condena a 1 mes y 1 día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

Notas de la provincia

UN ROBO En un establecimiento que en la aldea de E. Hoyo (Baena) posee Enrique Balseira Sánchez, se ha cometido un robo.

Los escos, que debieron abrir la puerta con una llave ganzá, se llevaron 50 pesetas en metalico, dos impermeables, 10 kilogramos de algodón, 5 docenas de camisetas de cabalero, 8 docenas ídem de señora, 2.000 carteterillas de azafrán, dos botas para vino, una garrisa de Aris Cazaña, 5 docenas de calcetines y 2 docenas de medias.

Los dueños se hallaban ausentes cuando se cometió el hecho.

RECLAMADO En Caba ha sido detenido Manuel Ramírez González (a) Cachorro, que estaba reclamado por el Juzgado.

FOR LESIONES La benemérita de Zóheros ha detenido a Manuel González Arrebola, que causó lesiones con un palo al vecino de Baena Francisco Medisnero García.

HURTO DE BILLETOS Nicolás Ríos Cabello ha sido dete-

nido en Encinas Reales, porque fué sorprendido hartando ballotas en la Dehesa de las Navas. Se le intervinieron cinco celemines de dicho fruto.

EN LA CASA CUARTEL DE PUENTE JENIL presentóse Pedro Minguet Sáez, que tiene un taller de bicicletas en aque- la localidad, manifestando que se había presentado en su casa un sujeto que dijo llamarse Antonio Ruiz, el cual le propuso la venta de una bicicleta.

El denunciante quedó en comprar la citada máquina tan pronto como comprobase su legítima procedencia, dando al desconocido en concepto de anticipo cinco pesetas. Este ausentóse seguidamente del pueblo, y Pedro Minguet ha formulado la oportuna denuncia, por creer que la máquina será procedente de algún hurto.

NOTICIAS

EL TIEMPO Temperatura máxima al sol, 23 20; a la sombra, 18; mínima, 5 80; barómetro, 748 90; higrómetro, 94.

SUSCRIPCIÓN PARA EL MONUMENTO A CERVANTES

Ultima lista.—Suma anterior, pesetas 3 252 75.—Circulo Mercantil de Córdoba, 100; escuelas de El Viejo, 23 83; id. 12 y 15 de Córdoba, 7 10; id. de Cerro Moriano, 4 60; grupo escolar A. Cantara García, 11 25; escuela La Victoria, 8 50; ídem de niñas núm. 2, de Almadilla, 3 40; ídem núm. 2, de Torrecampo, 4 15; id. de Encinas Reales, 4 20; id. de oficinas núm. 1, de Posadas, 6 70; id. Salesianas, 36 25; Escuelas Pías de la Inmaculada, 50.—Suma total, pesetas 3 512 25.

Con esta lista queda cerrada la suscripción. La cantidad total 3 512 pesetas con 25 céntimos se entrega en la cuenta corriente abierta con tal objeto en el Banco de España.

LAS BRAVÍAS Rafaela Pedre Millán, que vive en la calle Navas de Tolosa 19, apodró a José González Pérez, y le produjo erosiones en ambos antebrazos.

Este recibió asistencia en la Casa de Socorro.

CONFERENCIA El estudiante joven señor Osuna Fajardo, hijo de nuestro antiguo amigo y compañero don José Osuna Pinedo, ha dado una conferencia en la corte, sobre el tema «La enseñanza y el concepto de los ciegos en el extranjero», de la que se hace lenguas la prensa madrileña, por lo que enviamos nuestros calurosos plácemes al conferenciante y a sus familiares.

ESTACIONES Ha sido abierta nuevamente al servicio la estación telegráfica del Estado de Encinas Reales.

CAPITALIZACIÓN Por esta Delegación Provincial de Retiros Obreros, se están abonando a razón de treinta pesetas mensuales, los fondos de capitalización alcanzados al liquidar sus respectivas libretas por cumplimiento de la edad de retiro, a los obreros don Diego Martínez Márquez, afiliado por la entidad patronal Minas de Alcaracejos, Sociedad Anónima; don Víctor Abad Ortega, por la señora Viuda de Maldonado; don José Salamanca, por la Compañía de Mengemor; don Rafael García Serrano, por el Circulo de la Amistad; don Rafael Dueñas Garate, por los señores Hijos de Rafael G. Ripoll; don Manuel Palma Gutiérrez, por don Rafael del Olmo; don Nicolás Cintas Ramos, por la Electro Mecánica; don Rafael Garrido Mestaza, por la Cordobesa, S. A.; don Manuel Reina Hurtado, por el Circulo Unión Mercantil; don José López Luque, por los señores Carbenell y C. S. en C. y don Juan R. Cazaña, por los señores Mercé y Armet.

Igualmente se han abonado a los herederos del obrero fallecido don Antonio Ramos Naves, de la Electro Mecánica, el total importe de su respectiva libreta de capitalización.

LA CASA DEL NIÑO La Junta Directiva de la Casa del Niño solicita a cuantas personas piensen enviar algún donativo lo efectuen antes del día 20 para disponer de tiempo suficiente en la organización del reparto. Los señores socios que por involuntario olvido no hayan recibido particular invitación y quienes deseen conocer la institución quedan por la presente invitados al acto que, con las autoridades honrarán y que se celebrará el día 28 a las tres y media.

EN LA PLAZA DE LA ALMAGRA ha sido detenido Antonio Luque Mérida, que promovió un fuerte escándalo, amenazando a los transeúntes con una navaja que oprimía; Manuel Cañas Alcázar ha sido denunciado por su esposa María Jesús Venete Morante, a la que con frecuencia hace objeto de malos tratos; José Pino Villón denuncia a Manuel Torres Castro, por insultos y amenazas.

Hoy han sido curados: Manuel Benjaramo Acevedo, de herida contusa en la nariz con epistaxis, y José González Pérez, de erosiones en ambos antebrazos.

ACCIDENTE En el Gran Garamba, ayer un accidente el chófer Manuel Benjaramo Acevedo, de 26 años. Resultó con una herida contusa en la nariz con epistaxis, de carácter leve, siendo curado en la Casa de Socorro.

AUXILIARES La Compañía Arrendataria de Contribuciones ha nombrado auxiliares de la recaudación de la Zona de Córdoba a don Mariano Aguilar Barbudo y de la Zona de Fuente Objauna a don José A. Ruiz Moya.

DE MINAS Don Jesús Cano Rodríguez, solicita 21 pertenencias de bismuto, con el nombre «San José» y otras 21 con el de «Dolores», en el término de Torrecampo.

CABRA PASADO Y PRESENTE

En la hermosa parroquia de Santo Domingo de Guzmán, las RR. HH. de la Caridad y la Asociación de la Visita Domiciliaria, han dedicado solemnes cultos a su Inmaculada Madre en su Medalla Milagrosa.

El templo estaba primorosamente exornado.

Han ocupado la sagrada cátedra el incansable párroco y arcipreste don Antonio Povedano Roldán, don Juan Fernández, coadjutor, y don Alfonso Camargo, director de las Escuelas del Ave María. Sus sermones han sido fervorosos y elocuentes pláticas.

En la función principal predicó el docentísimo panegírico el director de la Asociación señor Povedano, por el cual fué muy felicitado.

Los alumnos de la Escuela del Niño Jesús, dirigidos por las Hijas de la Caridad, han tenido a su cargo los cánticos.

Felicitamos muy de veras a la citada Asociación y muy especialmente al director y a la presidenta doña Anunciación Zazaro Caballero, por el impulso dado a estos piadosos cultos.—DONOTA.

EL CARPIO

Con extraordinaria concurrencia se ha celebrado la novena a la Inmaculada; la última noche 7 de los corrientes tuvo procesión elastral de Su Divina Majestad. Daba guardia de honor una sección de la Orden del Santo Sepulcro con bandera.

A la fiesta celebrada el día 8 asistió el Ayuntamiento en pleno, el Jefe de línea y demás autoridades; el sermón de dicha fiesta estuvo a cargo del coadjutor de esta parroquia señor Fontiveros, estando acertadísimo.

En la misma tarde fué la procesión, concurriendo todas las Hijas de María, autoridades y banda de música; mi plácemes merece la señora Presidenta y demás coadjoras por el trabajo y celo que han tenido en estos cultos.

ANIVERSARIO El día 9 del corriente se ha celebrado el segundo de la muerte del presbítero y cura párroco que fué de esta parroquia, don Diego López López (q. e. p.).

TRASLADO Para fecha reciente será traída la Imagen de nuestro patrón Señor Ece Homo, para hacerle solemnes cultos en preparación para ganar el Jubileo del Año Santo.—CORRESPONSAL.

Antonio de la Torre Venzalá SAN JOSÉ

FABRICA DE SOMMIERS Y MUEBLES LA PALMA

Venta de toda clase de máquinas, muebles y camas, sommieres en todas tallas y medidas especiales. JESUS MARIA 1.—CÓRDOBA

Lee V. mañana «EL DEFENSOR»

# Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

Madrid.-Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

## La Bolsa de hoy

Cotización facilitada por el Banco Central.

Deuda Interior 4 por 100	68 25
Deuda exterior 4 por 100	81 00
Deuda Amortizable 5 por 100	91 85
1920	91 85
Deuda Amortizable 5 por 100	91 75
1917	91 75
Obligaciones del Tesoro dos años, Enero	102 10
Banco de España	629 00
Banco Central	00 00
Compañía Arrendataria de Tabacos	190 00
Compañía Anónima Mengemero	245 00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	86 30
Cédulas Hipotecarias 5 por 100	96 40
Cédulas Hipotecarias 6 por 100	106 95
Francos	00 00
Libras	81 88
Dólares	6 54
Liras	28 30

## POLÍTICA

### «La Gaceta»

La de hoy publica lo siguiente: Decreto ley fijando las fuerzas navales para 1927 y la plantilla de los Cuerpos de la Armada, buques de la flota, puertos de refugio en las provincias marítimas y otros detalles que ya hemos adelantado.

Los marineros para 1927 serán 14.000.

Constitución de las Delegaciones de gobierno en el Banco de Crédito Industrial.

Se nombra para esa Delegación a don Carlos Casañón, Director de la Deuda, y vice a don José Navarro Reverter.

Se admite la dimisión que del cargo de Presidente del Tribunal de oposiciones a cátedras en Cádiz y Valia dolid ha presentado el señor Ramón y Cajal.

Concediendo exámenes en las Escuelas de Ingenieros Industriales a los alumnos a quienes falta una asignatura para obtener el ingreso.

### Estella, príncipe

En el barquete de ayer se propuso que se solicitara del Rey la concesión del título de Príncipe del Riff, para el Marqués de Estella.

Este regó que dicha petición se haga cuando él muera, para que sirva a sus hijos.

### En libertad

San Sebastián.—Las autoridades francesas han puesto en libertad a ocho psqueros que pescaban en sus aguas.

### Por Estella

Alicante.—El Ayuntamiento ha ofrecido al general Bermúdez de Castro, hoy gobernador civil, las insignias de concejal honorario.

Luego acompañados por él se dirigieron a la plaza y descubrieron el nombre de Marqués de Estella que se da a esa vía pública y después a una calle céntrica desde hoy titulada Bermúdez de Castro.

### El aginaldo del soldado

En el gobierno civil de Madrid se ha facilitado hoy una nota diciendo:

Aunque tarde también se organizó este año el aginaldo del soldado. La Reina patrocinará como en el año anterior esta idea.

El marqués de Estella dona para la misma cinco mil pesetas de la cantidad recaudada por las diputaciones

para costearle la cruz laureada de San Fernando.

El ministro de la Guerra donará otra cantidad de la recaudada por la exhibición de la película del desembarco de Alhucemas.

Se espera que las clases acomodadas y productoras contribuyan con su proverbial generosidad.

### El descanso de los periodistas

El asunto del descanso dominical de la prensa ha promovido verdadera agitación en la clase. La comisión nombrada para velar por el cumplimiento del descanso recibe telegramas de todas las provincias de España adhiriéndose a sus deseos.

La comisión ha estado hoy en el ministerio del Trabajo para comunicar a Aunós los acuerdos tomados por los Directores de todos los periódicos de Madrid, excepto uno y después por la Asamblea de periodistas en la que se ratificaron esos acuerdos.

No se hallaba Aunós en el ministerio y los acuerdos fueron entregados al jefe de la secretaría particular señor Gómez Gil quien ofreció trasladarlos al ministro.

Se le participó asimismo que inmediatamente se organizará la agrupación profesional de periodistas para poder formar los comités paritarios y tomar los acuerdos convenientes y que procedan.

### Justicia

El Rey ha firmado varios decretos de Gracia y Justicia, entre los que figuran los siguientes:

Nueva demarcación judicial. Creación de una provincia que estudie los haberes fijos en lugar de los derechos arancelarios por administración de justicia.

Disponiendo la continuación hasta nueva orden de los jueces y fiscales a quienes corresponde cesar a fin del mes corriente, según la ley de justicia municipal.

Aprobando definitivamente las plantillas del cuerpo fiscal.

Otra disposición relativa al personal del cuerpo de prisiones.

Otra fijando las prisiones en las que debe cumplirse la pena de dos años nada más.

Concediendo la excedencia a don Ricardo Medina, magistrado de la Audiencia de Sevilla, y promoviendo para esta vacante a don Emilio Gómez.

Promoviendo a la categoría de magistrado al juez del distrito del Mar de Valencia, don Juan Espinosa, que continuará al frente de dicho juzgado.

### Fomento

Incluyendo en el plan general de carreteras una de Valladolid.

Varios decretos de personal.

### Instrucción

Aprobando el proyecto de obras de la fachada Sur de la catedral de Sevilla.

Aprobando la construcción de un grupo de escuelas en Madrigal de Altas Torres (Ávila).

Idem otros grupos escolares.

Aprobando el proyecto de reconstrucción del claustro de la Cartuja de Jerez.

Jubilando a don Julián Rivera, catedrático de Filosofía de la Universidad Central.

Nombrando Presidente de la Junta organizadora del centenario de Goya, al Director del Círculo de Bellas Artes de Madrid.

### Homenaje

Esta mañana se ha verificado la inauguración del monumento a Mariano de Cavia. Entre las personas que pronunciaron discursos figuran, el señor Franco Rodríguez por la Asociación de la Prensa y el alcalde de Madrid.

La banda de música municipal amenizó el acto con un concierto.

### Para Córdoba

La «Gaceta» de hoy publica una disposición admitiendo la renuncia que del cargo del secretario del Instituto Nacional de segunda enseñanza de Agullar y Ealava en Cibra ha presentado don Juan Lama Espinar, catedrático del mismo.

Real orden creando una junta de Casas Baratas en Pueblo Nuevo del Terrible.

### Homenaje

A las diez y media se ha verificado el homenaje en honor del gobernador civil de Madrid.

El homenaje ha consistido en entrega de una bastón de mando y una medalla. Lo ha organizado la sociedad de Amigos del País.

Del gobierno civil se dirigieron al ministerio de la Guerra donde pidieron a Estella que se conceda a Sempurn un título de Castilla.

Estella les contestó que vela con simpatía la iniciativa.

### El vuelo a Guinea

En la Dirección de Colonias se nos ha dicho que según los telegramas de Canarias los hidroaviones no salieron por no poder despegar. Se les extrajo alguna gasolina y se les trasladará al puerto de «Jando» donde es más fácil la salida.

Desde luego no saldrán hoy.

### En Palacio

Despacharon con el Rey, Estella, Callejo, Aunós y Guadalhorce.

Al salir nos dijeron que el Rey había firmado varios decretos de que se hace mención en la firma que aparte publicamos.

Además el Rey ha firmado la aprobación del reglamento del descanso dominical.

Doña Victoria estuvo hoy en el sanatorio de Valdeatas.

El Rey tuvo numerosa audiencia militar.

El Rey marchará mañana a Manzanares a continuar la cacería que se suspendió por la nieve.

### Las reformas de Justicia

Los decretos de Justicia firmados hoy por el Rey, revisten importancia. Así lo declara una nota que se ha facilitado en el ministerio.

La tiene el primero que es la nueva demarcación judicial exigida por las nuevas comunicaciones.

Asimismo la de haberes fijos por la administración de justicia, en lugar de los derechos arancelarios.

Estos haberes quedarán acordados y en vigencia durante el año 1927.

Se refieren a los secretarios, auxiliares y subalternos del Supremo, de las Audiencias y de los Juzgados de primera instancia y demás funcionarios.

Para llevar a cabo este acuerdo se nombra una penencia que presidirá un inspector de justicia y en la que tendrán representación los interesados.

Las resoluciones las dictará el Gobierno, después de conocer el dictamen de altos organismos.

Los secretarios de los tribunales y juzgados y los auxiliares de los mismos serán mejorados así como los secretarios de sala de las audiencias provinciales.

La continuación de los jueces y fiscales a quienes correspondía cesar a fines de mes consecuencia lógica de la reforma acordada en la justicia municipal.

El decreto sobre fiscales es de trámite.

Se aprueban definitivamente las plantillas del ministerio fiscal del Tribunal Supremo y audiencias.

El decreto relativo a funcionarios de prisiones reviste extraordinaria importancia.

Desde el año 1918 se viene tratando de estos funcionarios. Ahora se aprueban sus plantillas y en virtud de ellas habrá 100 de primera, 150 de segunda y 350 de tercera con 5.000, 4.000 y 3.000 pesetas respectivamente.

Para llegar a estas plantillas se hará paulatinamente una amortización de las vacantes de la clase inferior, y cuando hayan ingresado todos los aspirantes se amortizará la tercera parte, creándose guardián de prisiones que percibirán el haber de 1.500 pesetas, pudiendo llegar a 2.000 por ascenso.

# LA CASA NICOLAS GUIRAO

SE TRASLADA A LA CALLE DE GONDOMAR Y

Realiza todas las existencias con 25 por 100 de descuento

Abrigos confeccionados para señoras y caballeros con 40 por 100 de rebaja

VENTAS A INMEDIATO CONTADO

Estos empleos se proveerán en suboficiales y clases, y sargentos de la guardia civil retirados, siendo compatibles estos haberes con los de su retiro.

La implantación se hará lenta pero continuamente.

### Al Norte

A las 5 y media ha marchado a Santander, Bilbao, y Pamplona el marqués de Estella a quien acompaña el ministro de Fomento.

Ha sido despedido por todo el Gobierno.

## Marruecos

### Contra una cábila

Cuando se afirma el tiempo y cedan los rigores de la estación invernal, el mando decidirá una enérgica acción contra la cábila de Samata, buscando la unión de este sector hasta Beni Isel, para bloquear por completo también el territorio de Ajmas, única cábila que goza de cierta independencia, favorecida por su alejamiento de nuestro contacto efectivo y proximidad a la zona francesa, de donde llegan elementos y huidos de otros lugares, que fomentan la rebeldía.

## Miscelánea

### De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica lo siguiente: Nombrando ayudantes de campo de varios generales de división y de brigada a numerosos jefes y oficiales del Arma de Artillería.

Plantillas de la Dirección técnica de Industrias militares compuestas por jefes y oficiales de artillería, ingenieros e intendencia.

Circular disponiendo que todo el personal sobrante de las plantillas en virtud de la nueva organización del ejército queda excedente con todo el sueldo hasta su colocación.

El personal sobrante será el más moderno.

Las clases de segunda categoría y obreros contratados quedarán en situación de supernumerarios hasta que les corresponda la colocación en turno general.

No podrán ser desahuciados forzados mientras haya excedentes de su clase.

Tendrán preferencia para la colocación en la plantilla de la misma localidad en que ahora viven.

Otra circular relativa a la reorganización en el arma de caballería.

En primero de Enero se adaptarán los cuerpos a lo que dispone el real decreto de Noviembre último.

Los cabos y soldados que se encuentren disfrutando de licencia limitada seguirán disfrutando esta si exceden de la plantilla y no pertenecen a la última concentración.

Se disuelve el grupo de instrucción y los regimientos de reserva.

En la escuela de equitación y en la central de tiro, continuarán las clases y soldado que necesiten.

Los regimientos de reserva entrarán antes del mes de Enero próximo el material a los de activo a quienes corresponde.

Los regimientos de Calatrava, Villarrobledo, Lusitania, Tetuán y Almansa tendrán una escuadrón de de 6.º regimiento.

Las zonas pecuarias tendrán su cabecera en Jaén, Baeza y Alcalá de Henares.

El personal de la cría caballar permanecerá en su puesto hasta que se nombre el que haya de sustituirle.

El regimiento de Calatrava pasará a guarnecer Vieilvauro.

### Bendición

Sevilla.—El domingo vendá de Córdoba el Vicario apostólico de Fernando Pío, para bendecir el aparato del vuelo directo Sevilla-Guinea.

### Funerales

En la parroquia de la Concepción

se han celebrado hoy funerales en sufragio del alma de Domínguez Pascual. Los presidió su hermano político.

## Recuerdos profanos y religiosos

### LOS NACIMIENTOS

Tendría yo de seis a siete años de edad allá por el año de 1850, cuando el Excmo. Sr. D. Federico Martel y Bernuy, Conde viudo de Torres Cabrera, era dueño de la mina «Santa Elisa», una de las primeras y mejores del este minero hoy de la «Sociedad Minera de Peñarroya».

El señor Conde tomó en arrendamiento para cuando viniese a Balmes la casa mejor de la población, la ocupada hoy por las Madres Concepcionistas. Los arrendadores les dieron de aquella, sus dependencias extensas y grandes patios, estaban preparadas las unas a habitaciones de vivienda y a graneros y sus grandes establos y patios el ganado y a lo indispensable a la agricultura.

Al tomar el señor Conde en alquiler la mencionada casa, la transformó mejorándola ostensiblemente; gran de cuadros al óleo retratos de sus antepasados, adornaban todas las paredes y grandes mesas llenas de elegante juguetería ocupaban los centros de sus salas; sus patios se poblaban de árboles de adorno, y un extenso jardín se formó en uno de sus extremos cuyos ordenadas plantas constituían una preciosa alfombra que era un encanto su variedad y ordenadas flores. Todo lo perteneciente a esta casa llamó por mucho tiempo la atención no sólo de los vecinos de Balmes sino los de los pueblos comarcanos que venían exclusivamente a verla admirando todos la untuosidad de su mobiliario y la hermosura de sus patios y jardines.

Como encargado de la misma de su limpieza y conservación, mandó a ella el señor Conde un matrimonio sin hijos que tenía en Córdoba a su servicio en la repostería de su casa; la señora tan digna como buena se llamaba doña Carlota, cuyos apellidos no recuerdo y su marido don Pablo Asencio y Vega, tan apropiado este para el cargo que desempeñaba como habilidoso para adornar y embellecer la casa a él confiada.

El señor Conde venía a Balmes muy de tarde en tarde y Pablitos (como aquí se le llamaba) ocupaba su tiempo en adornar lo mejor posible la casa y cosas a él confiadas, un tanto afeminado en su manera de ser, tenía un gusto especial en coquear y ordenar todas las cosas, y con el mismo gusto ordenaba los salones, que plantaba árboles en los patios, haciendo paseos y kioscos en el jardín, feetonando aquellos con rosales de verdor constante y esos cubiertos de plantas trepadoras que hacían grata la estancia en ellos en las mañanas y tardes estivales cuando el sol lanzaba sus más ardientes resplandores.

Cuando Pablitos terminaba o se cansaba de sus trabajos, o bien se entretiene en hacer santos o figuras diferentes de greda que después de secos pintaba, o bien hacía flores diferentes de tela o de papel, los unos y las otras con bastante perfección; ello le proporcionaba alguna utilidad con la venta de los mismos. Confeccionó algunos nacimientos de varios tamaños; uno de estos le compró mi santa madre al cual tenía gran devoción. Nacimiento el que tanto por su fijación cuanto por lo mucho que mi madre lo adoraba, yo con igual cariño lo conservo como recuerdo querido de aquella santa mujer a quien debo además de la vida el sentimiento del amor a Dios que ella tenía y que grabó por siempre en todo mi ser.

Dentro de una urna de cristal y bajo un portal formado de flores ya deterioradas por el tiempo, arrojadas ante un pequeño niño recostado en un pesebre, están la Virgen y San José, y echados sobre la paja del establo, una mula y un buey calentado con su cálido aliento la fría temperatura de aquel establo en una noche de Diciembre; una roca de aragonesa papel de estraza barnizado con agua de cola y un pequeño río de cristal con dos o tres figuritas de barro pintado, completan éste para mi querido Nacimiento ante el cual a diario me descubro con el pensamiento en el misterio que representa y en el imborrable carino de la madre de mi alma.

Belmez

HILARIO J. SOLANO (Concluido)

## Los premios en Santa Victoria

En la distribución de premios hecha el domingo en Santa Victoria fueron entregados los siguientes, que publicamos continuando la lista comenzada a insertar el martes.

Alumnas que cursan el Bachillerato, Mecanografía y Tequigrafía, y a las de tercer grado internas.—Señoritas Trinidad Molina Hoigado, Encarnación Obán Martínez, Pilar Guernica Foras, María Egea; Guerrero, Pilar Díaz Montilla. Clases especiales. Premio de 4.ª clase. Señoritas Transfiguración Fernández Saco de Herrera, Concha Cabrera Aguirre. Clases especiales. Premio de 3.ª clase. Srta. Rosario Raya Gozáez.

Clases especiales. Premio de 4.ª clase. Srta. Alicia Paloma Martín Baena. Clases especiales. Premio de 4.ª clase. Srta. Rafaela Muñoz Gómez. Clases especiales. Premio de 3.ª clase. Srta. Herminda Valdía Muñoz. Clases especiales. Premio de 4.ª clase. Srta. Justina Jiménez Martínez. Clases especiales. Premio de 4.ª clase.

Srta. Anita Moreno Peña, diploma de honor. Clases especiales. Premio de 1.ª clase. Srta. Josefina López Serrano, diploma de sobresaliente. Clases especiales. Premio de 2.ª clase. Srta. Isabel Luna Martínez, diploma de sobresaliente; María Domínguez Morales, diploma de honor. Clases especiales. Premio de 1.ª clase. Señorita María Trillo Figueroa Alonso, diploma de notable.

Clases especiales. Premio de 2.ª clase. Srta. Julia Espejo Castrovello, diploma de honor. Clases especiales. Premio de 1.ª clase. Srta. María Galán Zamorano, diploma de sobresaliente y Dolores Núñez Romero, diploma de honor.

Srta. Isabel Prieto del Real, diploma de sobresaliente. Clases especiales. Premio de 1.ª clase. Srta. Josefina Rodríguez Rodríguez, diploma de sobresaliente. Clases especiales. Premio de 2.ª clase. Srta. Rosario Contreras Navas, diploma de honor. Clases especiales. Premio de 1.ª clase. Srta. Anita Galán Zamorano, diploma de sobresaliente; Rafaela Cebanés Suárez Varela, diploma de notable. Clases especiales. Premio de tercera clase.

Srta. Lola López Déguez, diploma de notable. Clases especiales. Premio de 2.ª clase. Srta. Pilar Delgado Ríos, diploma de honor. Clases especiales. Premio de 1.ª clase. Srta. Juana López Déguez, diploma de honor. Clases especiales. Premio de distinción.

(Concluido).

## Enfermedades de los ojos

ESPECIALISTA  
DOCTOR PEREZ JIMÉNEZ  
HORAS DE CONSULTA DE 1 A 5  
Jesús María, 4

EL SEÑOR

## D. Dionisio Tejada y García

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA PLAZA

### Ha entregado su alma a Dios después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Su desconsolada viuda doña Concepción Icardo Alvarez, sus hijos Encarnación, Concepción, Dionisia, Dionisio, Emilio, Rafael, Emilia y Rosario, hijo político don Fernando Marino Castojón, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, nietos y demás familia, comunican a sus amigos tan sensible desgracia y les ruegan su asistencia al funeral que en sufragio por su alma se celebrará a las tres y media del día 18, en la parroquia de San Nicolás de la Villa, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despiden en el Cementerio.  
NO SE REPARTEN ESQUELAS.

